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NOTES BIBLIOGRAPHIQUES 
(collaborateurs: Pierre Savard, Paul-André Linteau) 

ARES, Richard, L'Eglise et les projets d'avenir du peuple cana­
dien-français, Les Editions Bellarmin, Montréal, 1974, 277 p. 
$6.50. 

L'auteur réfléchit depuis plus de trente ans aux "rapports entre le 
catholicisme et le peuple canadien-français". Le présent ouvrage, malgré 
son titre, instruira les historiens. L'auteur examine les objectifs nationaux 
d'abord puis les objectifs sociaux suivant la dichotomie classique chez nous 
et cela, sans écraser un point de vue par l'autre. Dans presque chaque 
chapitre il se livre à un retour historique où l'on retrouve la position du 
nationalisme "classique" de chez nous. L'ouvrage est clair et bien construit 
(vertus remplacées de plus en plus par d'autres vertus moins pédagogiques). 
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Nourri de la pensée pontificale la plus au point, il risque de repousser 
ceux qui préfèrent invoquer Marx ou ne citer qu'eux-mêmes. Il est aussi 
nourri de faits, de chiffres et son auteur, comme en témoignent les notes, 
possède bien la littérature récente et moins récente sur le sujet. Un livre de 
bon sens et de réflexion saine dans le fatras prophétique et l'illisibilité "scien­
tifique" de la littérature de ce rayon. 

P.S. 

AYOTTE, Alfred et Victor TREMBLAY, L'aventure Louis Hémon, 
Collection "Vies canadiennes". Montréal, Fides, 1974, 389 p. 
$7.00. 

Le regretté Alfred Ayotte dont la carrière évoque dans ce livre toute 
une époque du journalisme canadien-français avait monté un dossier Louis 
Hémon à la façon d'un détective ingénieux. Le travail aboutit à un livre 
riche de petits faits mais rempli de répétitions car on y a mis les témoi­
gnages bout à bout. Outre des renseignements neufs sur l'aventure singulière 
de Louis Hémon, l'historien y glanera beaucoup sur la vie de tous les jours 
à Péribonka, sur l'existence d'un commis de bureau célibataire à Montréal 
et sur la vie des Français de France séjournant chez nous à l'époque. Les 
illustrations ajoutent beaucoup au livre. L'éditeur qui, par ailleurs, a effectué 
du fort bon travail, a presque réussi à nous cacher qu'il s'agit du 28e volume 
des "Publications de la Société historique du Saguenay". Cuique suum. 

P.S. 

BOUCHER DE BOUCHERVILLE, Georges, Une de perdue, deux de 
trouvées. Présentation de Reginald Hamel. Collection "Tex­
tes et Documents littéraires", Les Cahiers du Québec, 1973. 
Hurtubise HMH Ltée, Montréal (c. 1973), 473 p. $5.95. 

Un classique d'une littérature qui se voulait populaire assorti d'une 
présentation qui tranche sur la médiocrité, l'emphase et la suffisance de trop 
d'introductions publiées chez nous. Reginald Hamel a le souci de la docu­
mentation (mais pourquoi n'a-t-il pas retrouvé la date de la mort de son 
auteur ! ). Ce bibliographe intrépide, architecte d'un Centre de recherche 
assassiné dans des conditions mystérieuses, a exploré jusqu'aux feuilles 
publiques de la Louisiane des années 1840. Sa lecture très politique du 
roman et fort éclairante le rend implacable envers le bon bourgeois de Bou­
cherville qui suivit son temps plus qu'il ne le devança... L'éditeur fait 
bien remarquer les deux registres du roman: le drame en Louisiane, supé­
rieur au point de vue littéraire parce que plus imaginé; le tableau bas-cana­
dien des années 1836-37, trop documentaire et difficile à exposer. Les his­
toriens se réjouiront de trouver une telle présentation de textes littéraires 
qui a tant de choses à leur dire. 

P.S. 
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DESBIENS, Jean-Paul, Dossier Untel, Montréal, Editions du Jour, 
1973. xxxi-330 p. Index des noms propres. $6.95. 

Une centaine de textes, la plupart des éditoriaux de La Presse (de mai 
1970 à octobre 1971), y compris vingt pour cent d'inédits. Le tout couronné 
d'une introduction "Le Frère Untel hier et aujourd'hui" par Rosaire 
Bergeron (xi-xxxi). Un ouvrage à verser au dossier des témoignages essentiels 
sur le Québec de notre temps aux côtés du pamphlet Les Insolences du 
Frère Untel (1960) et de l'attachante autobiographie Sous le soleil de la 
pitié (1965). Un esprit lucide parce que libre, lumineux parce que simple, 
clair parce que s'exprimant avec justesse. Ceux qui écrivent l'histoire sans 
documents d'archives pourront au moins puiser ici une vue des choses qui 
en vaut bien d'autres. La religion, l'indépendance, la jeunesse, l'éducation, 
la langue, octobre 70, et "les intemporels" moins intemporels qu'ils en ont 
l'air rappellent les préoccupations d'un éditorialiste qui fut bien de son 
temps. 

P.S. 

PARIZEAU, Gérard, Joies et deuils d'une famille bourgeoise, 1867-
1961. I — Notre père et nous. II — Nos enfants et nous. 
Trois-Rivières, Editions du bien Public, 1973, 356 p. $6.00. 

En sus d'un livre charmant, on trouve ici un document d'un grand 
intérêt sur l'histoire d'une famille bourgeoise pendant un siècle à Montréal. 
L'arrière-grand-père, rapidement profilé, fut heureux en affaires mais 
malheureux en politique. Le père de l'auteur, après des études dans le Paris 
de 1890 qui nous valent quelques souvenirs, a été médecin à l'hôpital 
Notre-Dame et professeur à l'Université de Montréal. L'auteur, pour sa part, 
ancien des HEC, évolue dans la bourgeoisie d'affaires; ses fils aux dons 
divers sont profondément engagés dans la construction de la société présente. 
Des pages instructives sur la vie quotidienne d'une famille bourgeoise et 
sur la francophilie chez l'ancien étudiant de Paris. Un livre à lire avant ou 
après Nègres blancs d'Amérique pour rappeler que la société québécoise 
ne tient pas tout entière dans les pamphlets de témoins doués comme 
Vallières, et pour nous rappeler que le bourgeois de Parizeau vit sur la 
même terre que les nègres blancs. Une table des noms de personnes et de 
lieux, à défaut d'un index des sujets, rendrait beaucoup plus utiles aux 
chercheurs de tels ouvrages qui ne sont pas écrits seulement pour enchanter 
mais aussi pour instruire. 

P.S. 


